

# 国情教育须建立国家身份认同

## ——专访香港《通识教育》《中国历史》编撰者区志坚

本报香港报道组

在香港持续进行的示威游行和暴力活动中,可以看到大量年轻人的身影。在上周日荃湾暴力破坏活动中,警察拘捕的最小的激进分子年仅12岁,媒体称之为“暴童”。

纵观香港激进分子的口号和理念,我们可以明显感觉到他们对国家的认同存在严重问题,国家意识淡漠,对祖国没有感情,甚至是敌视、仇视。香港的“中国教育”问题出在哪里?日前记者专访了香港中学《通识教育》《中国历史》教材编撰者之一、香港树仁大学历史学系助理教授区志坚博士。



香港特区几种版本的《通识教育》教材封面

区志坚博士希望未来对香港青少年的教育变为“面向世界、面向内地”



### 担心年轻人的冲动

作为大学老师,区志坚也教学生,他很担心开学后学生参加罢课影响学习。对当下的黑衣人示威行动,区志坚有自己的看法,认为目的已不是那么单纯,不否定有外国势力插手。现在的示威活动中,砖头怎么来的?手中的武器怎么来的?显然是经过严密的组织,是经过培训的。

区志坚认为,游行集会的性质也发生了变化,超过了必要的限度。他认为这其中媒体起到了很大的误导作用。他第一次从新闻里看到警察举枪瞄准“无辜”的男子,感到很震惊,看了完整的视频才发现原来是警察被围堵了。他也切身感觉到因为过分的示威行动,让香港的形象大受影响。他在日本访问,就有日本学者说香港怎么变成了这样的,让他感到很痛心。

对于年轻人被误导,盲目加入暴力示威活动,区志坚感到很担心。他和大多数普通香港人一样,希望局势早点平稳下来。

### 理解青年是关键

除了对学生的教育,区志坚认为关心和理解大学生、香港年轻人思想、情绪,加强对他们的帮助非常重要。年轻人内心的问题不是简单给钱、给房子就可以解决的。他说,现在年轻人中有一种强烈的落差感,那就是内地经济上去了,而香港不再一枝独秀,另一方面,香港这些年年轻人就业确实存在问题,而房子早已是普通人不可企及的梦想。因为房租奇贵,年轻人创业也变得非常艰难。与台湾青年相比,香港青年创业的积极性和成功率很小,但香港青年的创造力和想象力其实是很优秀的。

区志坚认为,大湾区的开发建设对香港年轻人来说是个重大机会,以后可以更多到深圳等地去发展。但问题是目前尚没有一个去大湾区创业、工作的指南或政府咨询机构,毕竟年轻人不可能自己跑到大湾区敲门问你们有没有工作机会。

采访最后,区志坚表示,他特别希望未来对香港青少年的教育,从传统的“背靠内地、面向世界”,转变为面向世界、面向内地。只有积极融入,香港才有未来,香港青年才有未来。

### 《通识教育》明显偏颇

香港小学教育中的国民教育几乎是空白,小学生对国家的历史文化、当代面貌都只有模糊的认识。区志坚介绍,初中阶段的《通识教育》虽然是必修课,但可能3个学时就教完了。而今日香港和现代中国分别放在不同的框架去讨论,香港更注重其国际化,法治、民主特色等。而到了高中,《通识教育》只是作为选修课。

以记者获得的一份《通识教育科课程及评估指引(中四至中六)》(教学大纲)显示,中国部分只是个人成长与人际关系、今日香港、现代中国、全球化、公共卫生、能源科技与环境等六个单元中的一个。而教学大纲建议的教学方向,香港偏向于法治精神、社会政治参与、香港居民的身份认同等方面,现代中国部分强调面临的挑战、问题和国际负面影响等方面,由此几乎不可能让学生通过学习建立起对国家身份的认同和民族自豪感。

在记者会上,香港警方表示,经过查证,发现是有人恶意删改了现场视频。据了解,视频中的场景发生在8月25日下午6时左右,警方与一些暴力示威者在荃湾杨屋道与大河道交界对峙,其间示威者曾向警方投掷汽油弹。警方展示了网上这个谣传片段与原始视频的对比。从该片段的原始视频,可以清楚地看到,汽油弹是由示威者掷向警方防线的;但最终的片段却被恶意删改成“汽油弹由警方防线丢向示威者”。

## 香港区议员要求改善国民教育

香港观塘区议会副主席、区议员洪锦弦昨天接受记者采访时表示,香港青年变成这个样子,根子在教育。他所在的宝达邨选区是比较新的社区,有不少年轻人,他们中有一部分去参加游行示威活动,还有人被警察逮捕。他对此感到很痛心。

洪锦弦做了20多年青年工作,他知道年轻人的工作最难做,也最要时间和精力。就目前的年轻人来说,也不是你给他一点钱,甚至给他工作就能解决他们所有诉求。而他们变得如此激进和

偏颇,其思想的根源与教育相关。洪锦弦介绍,现在香港一些中学甚至小学里,学校和老师整体把党和国家“妖魔化”。洪锦弦说,他小的时候,1997年回归之前,还要背中华诗词,现在说是为减轻学生负担,中华诗词反而不学了。但中国的诗词里包含了丰富的中国文化和家国情怀,可惜现在没有了。

关于国民教育,洪锦弦最担心的还是教师队伍。即便教材编得好,教师信口开河、曲解讲义,最后教给学生的东西还是不对。他举了一个例子,同样是带学生去内地

参观,他带的团队看了深圳、中山等地的建设成果,都觉得很了不起。而那些“反对派”教师,即便带学生看了内地现代化的城市,但经过他的“讲解”,学生回来还是觉得那个地方不好。

洪锦弦说,教育的事情急不来,得一步步去改善。特区政府要负起责任,要认真重视教材、课程的编写和检查,从小培养学生的国家意识、家国情怀,也要加强对教师队伍的教育和管理,不能随他们任意发挥,误人子弟。

本报香港报道组

形象,竟然是一个穿着65式军装的“干部”。

### 扭曲式教育后果严重

区志坚称,《通识教育》的教学大纲强调思辨和发现问题,比如中国强大后面临的各种矛盾和问题。

教到“一带一路”时,教师就会热衷于谈论“一带一路”在推广过程中遇到的一些“问题”和“阻碍”,而他们拿的资料,往往是以歪曲报道著称的“苹果日报”。可以想象,深受国际欢迎的“一带一路”倡议,在香港一些教师口中会被教成什么样。

区志坚说,1997年前的基础课程里,中一、中二、中三都要修中国历史,可以让学生更加了解中国。现在很多学校就把《通识教育》里的“现代中国”当成中国历史课了。有的学校把中国历史放在世界历史课本里,和希腊、罗马史一起学。中国历史回归以前在高中也是必修课,现在是选修了。

因为中国历史和当代中国的教育如此不被重视,教材的编写不仅偏颇,而且过时。区志坚说,2010、2011年左右出的一册“现代中国”通识教育教材,居然还在表述“香港承担了向大陆传播文化的功能”,完全脱离实际,导致很多学生还认为

深圳很落后。

区志坚感叹说,回归前香港有两个“国民教育中心”,回归后倒是一个也没有了,教中国文化被一些人指责为“洗脑”教育。他认为现在学校里对香港、内地的教育,太强调一国两制中的两制,强调香港特色,认为我们是“特别”的,由此也影响到香港学生对两地的认知。

如此系统而连续的“分化”教育,后果是很严重的。区志坚举了个例子,今年暑假学校给予树仁大学的学生到广东交流访问的机会,为期两周,但就是没有学生报名。香港大学生对内地的隔阂由此可见一斑。

## 恶意造谣香港警察,CNN道歉是不够的

8月28日下午,香港警方例行记者在警察总部举行。记者会上,警方澄清,近日网上一段指控警方使用汽油弹的片段,纯属谣传。美国有线电视新闻网(CNN)就这一错误报道向香港警察致歉。

在记者会上,香港警方表示,经过查证,发现是有人恶意删改了现场视频。据了解,视频中的场景发生在8月25日下午6时左右,警方与一些暴力示威者在荃湾杨屋道与大河道交界对峙,其间示威者曾向警方投掷汽油弹。警方展示了网上这个谣传片段与原始视频的对比。从该片段的原始视频,可以清楚地看到,汽油弹是由示威者掷向警方防线的;但最终的片段却被恶意删改成“汽油弹由警方防线丢向示威者”。

CNN的道歉信指出,就上周日晚在CNN的新闻平台上出现题为“警察用汽油弹及水炮车对付香港示威者”的新闻,有关报道不实。CNN已就此进行调查,希望查出发生错误的原因。CNN强调,该公司致力确保所有有关香港示威的报道是真实及平衡,因此对于发生此错误致歉。

6月至今,BBC、CNN、《纽约时报》等媒体在报道香港事务时“小动作”不断,恶意剪辑视频,发布不实报道,混淆舆论视听,他们的“司马昭之心”,可谓路人皆知。

随着不同社交平台兴起,各种信息爆炸,特别是在新闻的数量上,“假新闻”足以掩埋真新闻;在速度方面,“假新闻”的传播速度快了很多,形成不对称的舆论战。原本,这

些网上的假信息可以通过专业媒体人的力量予以澄清,但现在的情况却是一些媒体推波助澜,不仅不发出正义的声音,反而是助纣为虐,传播“假新闻”。

像香港的暴力示威者不仅用铁棍、砖头袭击警察,甚至还有人当街纵火,然而部分香港媒体为了转移公众对暴力示威行为的视线,竟大肆传播“香港警员在警棍上镶金属环增加杀伤力”等谣言。于是,一些不明真相的网民在社交媒体上谴责警方“暴力”等等。然而调查发现,所谓的“金属环”实际是胶带状,用以固定警棍尾部的绳,其他一些谣言也是无中生有。

最近,美国社交媒体推特和脸书等封锁大量账号,宣称这些账号

“散布关于香港示威的‘假消息’”“对香港‘示威者’不利,会影响到他们示威‘合法性’”,暴露了所谓言论自由的虚伪面目。这种赤裸裸的打压,连很多外国网友都看不下去了。

记者本应是事件的旁观者,不偏不倚地进行忠实记录,但现实却是香港不少不良媒体和暴徒串通一气,既做裁判员又做运动员,共同对付警察。一些人穿上媒体背心就假扮记者,脱下后立刻化身暴徒,每当警察捕捉暴徒时,都有一些记者阻碍警方行动,协助暴徒逃跑。

“假新闻”违背了新闻报道的真实性原则,破坏了社会信任,扭曲人们的价值观,激化了社会的隔阂与撕裂,我们不应等到无良媒体被揭穿之后进行假惺惺的道歉,更应采取措施,让无良媒体和“假新闻”没有生存的空间。

本报香港报道组

新华社香港8月29日电 中国人民解放军驻香港部队29日凌晨开始,组织进驻香港以来第22次轮换行动。此次轮换,是根据《中华人民共和国香港特别行政区驻军法》关于“香港驻军人员实行轮换制度”的规定,经中央军委批准进行的年度正常例行行动。

## 解放军驻香港部队组织第二十二次轮换